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（征求意见稿）
1、 明确总体目标
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，把高质量作为“双招双引”主题，加快招引并积累一批带动能力强、发展潜力大的优质项目。2023年全区签约投资亿元（含）以上项目40个以上，其中10亿元以上项目2个，50亿元以上项目1个。签约项目中制造业项目占比不少于80%；开工投资亿元（含）以上项目25个，其中10亿元以上项目1个。对高岳街道、矿山集街道、朔里镇、石台镇、段园镇、区经开区6个载体单位、15个招商团和平台公司分别下达招商项目任务。
2、 突出顶格推进
坚持把“双招双引”作为“一把手”工程，加大抓招商、上项目力度。调整全区招商引资工作领导小组，由区委、区政府主要领导任“双组长”，区人大、区政协主要负责同志，区委常委及区政府副区长任副组长，强化对招商引资工作的领导。实施有效信息提级跟进和重大招商项目联审评审，投资5亿元以上的重点项目信息由区招商引资项目研判领导小组分析研判后，推送至区委区政府主要领导高位推进。各镇办、经开区党政主要领导、分管领导要把访商邀商列作重要政务安排，拿出更多时间开展招商活动，经开区主要领导每月外出招商不少于10天，每月调度重点项目不少于2次，及时协调解决存在问题；各镇办党政主要领导每月外出招商不少于一周，每月调度重点项目不少于2次。载体单位主要负责同志要亲自洽谈、推进重点项目签约落地、开工建设、竣工投产、纳统入规。
3、 选准主攻方向
结合杜集实际工作需要，聚焦构建现代化产业体系，围绕省十大新兴产业和市“五群十链”产业，以延链补链强链为主线，把“招大引强”作为招商重点，聚焦装备制造、新能源、新材料等主导产业开展招商，推进产业集聚集群、高效发展。同时，围绕段园省际毗邻地区新型功能区建设谋篇落子，聚焦三次产业高质量协同发展，积极引进农业龙头企业及工业设计、现代物流、供应链金融、电子商务、商务咨询等生产性服务业和健康体育、养老托育、文化旅游、家政物业、商贸服务等生活性服务业，健全产业生态。精心谋划目标企业项目库，实施动态管理、滚动递补。
4、 落实专员专班
优化区级招商团，组建驻外招商分中心。从全区抽调招商意愿强、综合素质高的同志，派赴苏州、无锡、徐州等地驻点招商，专职捕捉、跟踪项目信息。实施产业项目推进专班，在区级层面上随时、灵活组建“多部门推进专班”，从对接洽谈到签约开工、竣工投产，再到达规入统，全流程提供无缝隙的高质量服务，确保企业招得来、落得下、发展好。组建专家型项目研判专班、专业化项目洽谈专班和高水平项目推进专班；坚持问题导向，及时了解项目洽谈、签约、建设进度，协调解决各类困难问题，全力以赴确保落地一批重大产业项目。
五、强化要素保障
重大招商引资项目，由区级统筹分析研判后，在全区范围内调配土地、能耗、环境容量及产业基金等要素，保障项目落地。重点产业项目签约前及时召开重大项目要素保障专题会议，针对土地、能耗、生态环境、资金、用工等要素保障问题，逐一梳理，认真分析，研究切实有效的具体方案。提高土地集约节约利用水平，坚持“向存量要增量，向低效要高效”，加大存量土地和低效用地清理力度，按照“精准征地、精准供地”原则保障项目用地，真正做到 “土地要素跟着项目走”。进一步做大用好政府现有产业基金，撬动更多金融资本和社会资本在区投资，发挥资本促进社会生产力发展的积极作用。
六、创新招商举措
充分利用市场逻辑、资本力量、平台思维把握招商机遇，提升招商成效。抢抓徐淮结对共建战略之机，围绕徐州重点产业和重点企业，从苏锡常等地招引一批合作共联企业，以“反相配套”强化徐淮两地产业交融。充分发挥政府引导基金的杠杆作用，撬动本地国有市场化基金和更多社会资本参与项目投资，加快推进高质量项目，导入新兴产业。深化以商招商，聘请一批优秀企业家担任招商顾问，借助其朋友圈和企业产业链，吸引更多企业延链、补链。加大招商引资宣传力度，充分利用融媒体、微信公众号、主流新闻平台等媒介和路演形式，扩大宣传推介广度和深度。
七、严格督查考核
实行招商引资项目建设“红黄绿”亮牌预警机制，对签约项目开工建设、竣工投产、纳统入规情况亮牌提醒。区发改委会同区统计局、区投资促进局按季度分析全区亿元以上项目建设推进情况，并形成分析报告，由区委督查考核办公室进行通报。定期开展全区招商引资现场观摩活动，在“赛马”中传压力、增动力。加大招商激励力度，对“招大引强”、亩均效益完成较好、成绩突出的载体单位，在要素保障上给予支持，对引进重大签约、开工项目，对招商引资做出突出贡献的单位和个人年底给予表彰。

