





杜政办〔2021〕  号

杜集区人民政府办公室
[bookmark: _GoBack]关于印发依法整治非法经营成品油行为
专项行动工作方案的通知

各镇人民政府，各街道办事处，开发区管委会，政府各部门、各直属机构：
《依法整治非法经营成品油行为专项行动工作方案》已经区政府同意，现印发给你们，请结合实际认真组织实施。



2021年5月 21 日



依法整治非法经营成品油行为专项行动
工作方案（送审稿）

为严厉打击非法加油站点经营和销售不合格油品的违法行为，
进一步规范成品油市场经营秩序，扎实做好中央生态环境保护督察发现问题整改工作，区政府决定在全区开展依法整治非法经营成品油行为专项行动，现制定本方案。
一、工作目标
全面贯彻习近平生态文明思想，落实中央生态环境保护督察工作要求，坚决做好中央生态环境保护督察发现问题整改工作，实现违法行为全面停止、非法设施全面清除、安全隐患全面消除、非法油品来源全面切断、油品质量全面提升的工作目标。坚持疏堵结合，优化加油站点布点规划，加快在偏远地区加油站点建设。加强源头管控，坚持部门协调、齐抓共管，建立完善长效监管机制，维护公平竞争市场秩序，推进全区大气环境质量持续改善。
二、整治重点
（一）整治未经许可、无证无照经营的非法加油站点、流动加油车，依法查处成品油违法经营行为。
（二）整治销售不符合国家标准成品油的行为，依法查处销售劣质油品违法行为。
（三）整治非法储存运输、非法销售成品油行为，严厉打击利用各种改装车辆无证经营、非法流动销售成品油等违法行为。
（四）整治非法油品流入渠道，检查运油车辆成品油“运单”，掌握油品来源和流向，强化渠道管控，从源头杜绝非法油品流入我区。
三、责任分工
（一）各镇、街道、开发区：承担辖区内成品油非法经营专项整治属地管理责任。协助市相关部门优化调整偏远加油站点规划布局，加快建设。组织开展依法整治非法经营成品油行为专项行动，全面落实专项行动各项任务。
（二）区市场监管局：负责专项整治行动组织协调工作，承担专项整治行动领导小组办公室日常工作。依法核发成品油经营主体营业执照；开展成品油质量监督抽查，查处销售不符合国家标准油品质量的违法行为；查处有证无照加油站点；配合商务、应急、公安等部门依法查处无证无照和有照无证加油站点。
（三）市公安局杜集分局、交警三大队：会同交通、商务、应急等部门依法查处非法流动加油车；配合商务、应急、市场监管等部门依法查处无证无照加油站点；依法查处流动加油车非法通行、车辆违法行为；查处利用非法拼装车辆流动加油的违法行为；检查危化品货物运输单位成品油车辆的相关证件；查处专项行动中发生的妨碍公务、暴力抗法等违法犯罪行为；加强与行政执法部门的衔接，严查涉嫌成品油犯罪案件；负责处置各类群体性事件。
（四）区司法局：会同有关部门做好行政执法监督工作；协调专项整治行动中相关部门法律、法规实施中的有关争议和问题；会同有关部门做好专项整治行动中涉法重大复杂疑难问题的协调处置工作。
（五）市生态环境局杜集分局：负责查处非法成品油经营站点环保违法违规行为；负责加油站点等成品油经营企业污染防治工作的指导协调。
（六）区商务局：协助市商务局做好加油站点的布点规划调整工作，督促已批加油站点建设；配合依法查处未经许可擅自新建、迁建和扩建的加油站点；配合依法查处未取得成品油经营许可的加油站点；依法查处成品油批发、零售经营企业违法违规行为；配合公安、交通、应急等部门依法查处非法加油站点、非法流动加油车等非法经营成品油行为；负责协调中石化、中石油集中处理各部门查处没收的成品油，保证重点工程项目建设用油。
（七）区应急管理局：依法查处未取得危险化学品经营许可证从事汽油和柴油(闭杯闪点≤60℃的)经营的违法行为；依法审查成品油经营单位安全准入条件；配合公安、交通、商务、市场监管等部门依法查处无证无照加油站点和非法流动加油车；对取得危险化学品安全许可的成品油经营单位的事故隐患排查治理工作进行监督检查，依法查处安全生产违法违规行为；做好非法加油站经营点设施拆除现场的安全和应急救援保障工作；指导加油站点落实消防安全主体责任。
（八）交通执法二大队：负责依法查处擅自改装、未取得危险货物运输许可等非法从事成品油运输的车辆；配合公安、商务、应急等部门依法查处非法流动加油车；配合公安部门检查危险品货物运输单位成品油运输车辆的相关证件，依法查处非法从事成品油运输的车辆。
四、工作步骤和整治措施
（一）动员部署和调查摸底阶段（5月11日起至5月20日）。制定工作方案，召开动员部署会。镇、街道、开发区、有关部门要迅速行动、统一组织，再动员再部署，集中时间、集中力量对辖区内成品油市场开展全方位、深层次摸底排查，根据日常工作、群众举报和历次专项行动掌握的线索摸排、暗访检查、深挖细查，健全台账。
（二）全面集中整治阶段（5月21日至6月30日）。镇、街道、开发区、有关部门要全程实行多部门联合执法，对通过摸排、日常监管和督察发现的非法加油站点、流动加油车和销售不合格油品等违法行为，发现一起、查处一起、严惩一起。在专项整治行动和日常监管中，对非法加油站点和流动加油车，要倒查其油品的批发、仓储、生产环节，查实非法油品供给渠道，有效加强源头管控，全面切断非法油品流通链条。对涉及非法加油站点和流动加油车的投诉举报，依法及时处置。
（三）总结巩固提升阶段（7月1日至7月31日）。镇、街道、开发区要进行不定期滚动式排查，特别是对农村、城乡结合部等突出重点区域及专项行动中列入非法加油站点和流动加油车，要逐一查、反复看，对反复出现的非法加油站点要安排人员驻守，坚决防止违法违规行为反弹回潮、死灰复燃。适时对专项整治行动情况进行“回头看”，对照排查台账清单逐一进行复查，核实销号，以巩固和保持专项行动整治成果。
五、工作要求
(一)提高认识，迅速行动。各镇、各街道、开发区、各有关部门要提高政治站位，以最坚决的态度、最迅速的行动、最有力的措施开展整治，不折不扣推动中央环保督察发现问题整改到位，周密组织实施，认真抓好整治工作，要严格整治标准、严厉打击措施，实行对单销号。
(二)加强领导，有力推进。成立以区政府分管负责同志任组长，区市场监管局主要负责同志任副组长的专项行动领导小组，各镇、街道、开发区要制定具体工作方案，迅速启动专项行动，并比照成立相应组织机构。各部门要密切配合、协调联动，实现成品油市场监管工作的常态化、法制化和规范化。
(三)压实属地监管责任。按照“属地管理、分级负责”的原则，镇、街道、开发区要切实负起责任，统一协调指挥，持续开展全面摸排工作，做到全覆盖、滚动式、常态化。实行包保责任制，由区市场监管局、市公安局杜集分局、区司法局、市生态环境局杜集分局、区商务局、区应急管理局分别对镇、街道、开发区进行包保，各镇、街道、区发区对所属村（社区）实行包保。
（四）加快加油站点布局。坚持疏堵结合，优化审批流程，加快加油站点网点布局规划，科学合理布局站点建设，将网点建设向农村和偏远地区延伸，填补站点建设空白，满足全区经济建设和人民群众消费需求。
（五）完善长效监管机制。完善成品油市场监管工作责任制，形成专项行动与日常监管相结合的成品油市场监管长效机制，建立常态化的排查机制、信息通报机制和执法联动机制。畅通投诉举报渠道，探索实行有奖举报，调动社会参与积极性，形成齐抓共管的社会氛围。
（六）开展督查跟踪督办。加强跟踪督办，对工作进展缓慢、部门推诿敷衍、群众反应强烈的重点地区和突出问题，公开挂牌整治，明确责任时限，督导整改到位。对整治不认真、不彻底、走过场的，出现反弹严重的区域，将依法依规严肃追责问责。
（七）加强宣传舆论导向。镇、街道、开发区、有关部门要坚持正确舆论导向，及时跟踪报道专项整治行动开展情况及成效，通过报纸、广播、电视、网络等方式在主流媒体和网站对成品油整治成效进行集中宣传报道，向社会公布查处的重大案件，提高整治行动的影响力和震慑力。
（八）及时准确报送信息。按照市专项行动领导小组办公室要求，各镇、街道、开发区和区专项整治行动领导小组成员单位于每周四上午11：00点前，将本单位本周工作情况报区专项行动领导小组办公室。6月24日、7月24日前分别将集中整治阶段工作情况和专项行动工作总结报送区专项行动领导小组办公室。联系人：张兴旺、贾振举，联系电话：2160280，邮箱:jzj7729@163.com。




附件：1、区依法整治非法经营成品油行为专项行动领导小组成员名单
2、区依法整治非法经营成品油行为专项行动领导小组成员单位包保镇、街道、开发区


















附件1

区依法整治非法经营成品油行为专项行动
领导小组成员名单

组  长：王忠锦  副区长
副组长：王  建  区市场监管局局长
成  员：欧阳红森  市公安局杜集分局副局长
邵世光  区司法局局长
高  勇  市生态环境局杜集分局局长
张胜利  区商务局局长
朱自祥  区应急管理局局长
方云梅  市交警三大队大队长
杜明蛟  市交通执法二大队大队长
领导小组办公室设在区市场监管局，区市场监管局副局长陈东任办公室主任，市公安局杜集分局、区司法局、市生态环境局杜集分局、区商务局、区应急管理局、市交警三大队、市交通执法二大队等相关单位分管负责同志为办公室成员，各单位相关科室负责人为联络员。





附件2

区依法整治非法经营成品油行为专项行动
领导小组成员单位包保镇、街道、开发区

区市场监管局：段园镇
市公安局杜集分局：高岳街道
区司法局：开发区
市生态环境局杜集分局：朔里镇
区商务局：石台镇
区应急管理局：矿山集街道



























 抄送：区委有关部门，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，
区法院、检察院、区人武部。
  杜集区人民政府办公室                     2021年5月 21日印发
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