
杜政办〔2021〕11号
杜集区人民政府办公室

关于建立杜集区3岁以下婴幼儿照护服务工作

联席会议制度的通知

各镇人民政府，各街道办事处，开发区管委会，区政府各部门、各直属机构：

为进一步健全3岁以下婴幼儿照护服务发展工作机制，统筹推进婴幼儿照护服务事业发展，根据《淮北市人民政府关于促进和加强3岁以下婴幼儿照护服务工作的指导意见》（淮政〔2018〕40号）、《淮北市人民政府办公室关于建立淮北市3岁以下婴幼儿照护服务工作联席会议制度的通知》（淮政办秘〔2021〕2号）要求，区政府决定建立杜集区3岁以下婴幼儿照护服务工作联席会议制度。现将有关事项通知如下：

一、主要职责

在区政府领导下，统筹协调全区婴幼儿照护服务发展各项工作，制定完善全区婴幼儿照护服务政策措施、发展规划，研究解决婴幼儿照护服务工作中的重大问题；发挥各成员单位职能作用，建立健全婴幼儿照护服务发展齐抓共管机制；指导并督促镇（街道）及区直有关部门履行部门职责，完善部门配套政策，促进任务落实；完成区委、区政府交办的其他事项。

二、组成人员

联席会议召集人由区政府分管副区长担任，副召集人由区卫生健康委主要负责同志担任，其他成员单位分管负责同志为联席会议成员。

联席会议由区委编办、区发改委、区教育局、区民政局、区财政局、区人社局、区住建局、区卫健委、区应急管理局、区市场局、区总工会、团区委、区妇联、区公安分局、区自然资源和规划分局、区税务局、区消防救援大队、区计生协会等部门组成，区卫生健康委为牵头部门。联席会议组成人员如下：

召 集 人：马晨晨     区政府副区长

副召集人：冯光明     区卫健委主任

成    员：徐翠侠     区委编办副主任

          武  恒     区发改委副主任

          周  超     区教育局副局长

          朱大敏     区民政局副局长

        张俊影     区财政局副局长

          方  园     区人社局副局长

          徐继友     区住建局副局长

          张平丽     区卫健委副主任

          祖长波     区应急管理局副局长

          陈  东     区市场局副局长

          丁学芳     区总工会副主席

          陈  博     团区委副书记

          高玉荣     区妇联副主席

          欧阳红林   区公安分局副局长

          黄  斌     区自然资源和规划分局副局长

          杜  鹏     区税务局副局长

          陆  嘉     区消防救援大队指导员

联席会议办公室设在区卫健委，承担联席会议日常工作，负责联席会议的组织、联络和协调。联席会议办公室主任由区卫健委主要负责同志兼任。联席会议联络员为联席会议办公室成员，由各成员单位1名工作人员担任。联席会议成员和联络员因工作变动等原因需要调整的，由所在单位相应职务人员递补，报联席会议办公室备案，不再另行发文。

联络员：杜知文     区委编办        

朱  旭     区发改委

        刘  刚     区教育局

        周  东     区民政局

        吴  琼     区财政局

  吴同辉     区人社局

        王博文     区住建局

        孙惠敏     区卫健委

陈  静     区应急管理局 

        王洪亮     区市场局

吴淑贤     区总工会

  丁佳楠     团区委

  刘芳辰     区妇联

        孙  研     区公安分局

  沈义彬     区自然资源和规划分局

王  影     区税务局

徐思龙     区消防救援大队

俞  尧     区计划生育协会

三、职责分工

（一）区卫健委。承担联席会议办公室职能，负责办公室日常工作。负责婴幼儿照护服务机构的行业管理、业务培训和政策咨询等工作；指导婴幼儿照护服务机构严格执行国家、省、市有关设置标准与管理规范。协调相关部门做好对婴幼儿照护服务机构的备案和监督管理；负责对婴幼儿照护服务机构卫生保健、疾病防控等业务指导，依法进行饮用水卫生、传染病防控等监督检查；开展公益性婴幼儿早期发展、家庭科学育儿的指导服务。

（二）区委编办。负责做好事业单位性质的托育机构审批登记、规范管理以及登记信息推送工作。

（三）区发改委。积极争取上级政策支持符合条件的普惠托育项目建设，支持配合有关部门做好信用评价工作。

（四）区教育局。鼓励幼儿园增加托班服务供给，支持民办幼儿园开设托班；鼓励区职业院校根据需求开设婴幼儿机构照护服务相关专业，加快培养相关管理、技术技能型应用人才，为托育机构提供人才保障。

（五）区民政局。做好非营利性婴幼儿照护服务机构的注册登记、规范管理以及登记信息推送工作。

（六）区财政局。利用现有资金和政策渠道，支持婴幼儿照护服务行业发展，对中央预算内项目资金的普惠性托育机构，配合发改、卫健等部门及时跟踪监督检查项目资金使用落实情况。

（七）区人社局。负责托育机构从业人员职业技能提升培训，把保育员、育婴员等纳入当地政府职业技能培训计划，按规定落实职业培训补贴、职业技能鉴定补贴，依法保障托育机构从业人员的合法权益。

（八）区住建局。加强对新建、扩建、改建婴幼儿照护服务机构的建（构）筑物在项目建设过程中的监督管理，对托育服务机构消防审批采用一事一议，畅通托育机构消防审批服务流程，实行包容审慎监管机制。

（九）区应急管理局。履行区安委会办公室职责，指导协调相关行业主管部门开展婴幼儿照护服务安全综合监督管理工作。

（十）区市场局。做好营利性婴幼儿照护服务机构的注册登记以及登记信息推送；负责各类婴幼儿照护服务机构的饮食安全、食堂许可和管理检查。

（十一）区总工会。负责动员各类企事业单位为职工提供福利性家庭科学育儿指导、母婴设施和托育设施；推动各类用人单位举办非营利性婴幼儿照护服务机构；推动女职工生育保护，维护女职工合法权益；加大对产假、哺乳假的政策宣传；调查研究职工婴幼儿照护服务需求。

（十二）团区委。负责针对青年开展婴幼儿照护相关的宣传教育，配合相关职能部门组织开展青年志愿者服务活动。

（十三）区妇联。将婴幼儿照护服务工作纳入妇女儿童工作规划，开展公益性婴幼儿早期发展、家庭科学育儿的宣传和指导；加强对女性从业人员的职业道德宣传和维权服务。

（十四）区公安分局。负责督促指导各类婴幼儿照护服务机构开展安全防范工作；推进婴幼儿照护服务机构及周边社会治安秩序治理；依法从重从快打击侵害婴幼儿人身权益等违法犯罪行为。

（十五）区自然资源和规划分局。在年度用地计划中优先保障托育服务机构和设施建设用地；在国土空间规划中统筹保障城镇小区配套幼儿园、婴幼儿照护服务机构和设施项目用地；按照“集中统筹、分级保障”的原则，做好机构和设施新增建设用地计划指标的保障工作。

（十六）区税务局。执行《财政部 税务总局 发展改革委 民政部 商务部 卫生健康委关于养老、托育、家政等社区家庭服务业优惠政策的公告》（财政部公告〔2019〕年第76号），对托育企业减免相关税费。

（十七）区消防救援大队。开展各类婴幼儿照护服务场所的消防监督检查和消防宣传教育工作，增强婴幼儿照护机构消防安全意识。

（十八）区计生协会。负责参与婴幼儿照护服务的宣传教育和社会监督，配合做好婴幼儿照护服务指导；积极争取人口健康基金参与支持普惠性托育机构开展工作。

四、工作规则

联席会议由召集人、副召集人、联席会议办公室主任根据工作需要或经成员单位提议，经召集人审核同意后召开。由召集人或召集人委托的同志主持召开全体会议或部分成员单位会议。联席会议办公室负责会议筹备并做好会议记录，会议记录按规定存档备查。联席会议一般每年至少召开1次全体会议，特殊情况根据工作需要临时召开。联席会议办公室不刻制印章，因工作需要印发有关文件由区卫健委代章。

五、工作要求

（一）联席会议各成员单位要按照职责分工和“政策支持清单”，认真落实相关职责、支持政策及联席会议部署的各项工作，推动解决分管领域的重大问题，工作中加强沟通、密切配合、相互支持、形成合力。

（二）联席会议成员单位要建立完善本单位相关工作机制，积极主动推进职责范围内婴幼儿照护服务工作。

                              2021年7月21日


  抄送：区委办公室，区人大常委会办公室，区政协办公室，区监委，

区法院、区检察院，区人武部。
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