杜经信〔2023〕19号                    签发人：申晓建
对杜集区政协第十届委员会第二次会议

第4号提案的答复

孙新民委员：

首先感谢您对杜集区工业经济工作的关心和支持，您提出的“继续强化对‘亩均效益评价’结果的运用，推动我区工业经济高质量发展”的提案已收悉，现答复如下：

为深入贯彻落实党中央及省委、市委关于推动经济高质量发展决策部署，科学、合理实施亩均效益评价工作，按照工作安排，结合我区实际组织开展的亩均效益评价工作，具体情况如下：

基本情况：

2022年度我区在库规上工业企业共109家，其中确定参评企业94家，参评不定档企业15家。经过测算、评价，94家定档规上工业企业中，A档19家，占比20.2%；B档42家，占比44.7%；C档企业29家，占比30.9%；D档企业4家，占比4.2%，初步评价结果已经在杜集区政府网站上公示并行文上报至市亩均办。

工作开展情况
（一）优化完善评价体系。在市亩均办的统一指导下，参与制定了《2023年全市深化“亩均论英雄”改革工作要点》及任务清单和《淮北市工业企业亩均效益评价实施细则（2023年版）》，增设研发经费投入强度等评价指标，设置企业综合素质加分项，引导企业更加注重创新发展，加快数字赋能，推进绿色制造，提升品质品牌。

（二）拓展亩均评价范围。将规上工业企业、占地5亩以上规下工业企业全部纳入评价范围，确保应评尽评，实现“全覆盖”；2022年全区在库的全部规模以上工业企业共109家；目前初步摸排占地5亩以上的规模以下工业企业共59家。

（三）稳步推进评价进度。按照市亩均办统一安排部署，定期召集各镇办、开发区分管负责同志和成员单位召开亩均效益评价工作推进会。3月底前，已将参评工业企业的名单收集并汇总上报。4月份实施了109家规模以上工业企业的税收、营业收入、能耗等各项指标的数据收集和审核工作，5月份对企业的上报数据进行确认复核，数据确认后按程序进行企业亩均效益评价以及定档、分类等工作。目前参评企业的分类、定档已完成，初步评价结果已上报市亩均办审核，近期将完成规上工业企业评价的其他相关工作。

三、下一步工作措施

（一）持续推进亩均效益评价工作。按照既定目标和序时进度，有序开展评价工作。计划6月底前完成参评规上工业企业亩均效益评价工作，并将相关结果及公示情况报市亩均办；8月底前完成占地5亩以上规下工业企业相关数据收集和审核工作；10月底前完成规下工业企业亩均效益评价工作，并公布评价结果。

（二）推深做实“亩均论英雄”改革。

一是落实要素资源差别化配置政策。强化亩均效益评价结果运用，围绕财政、金融、土地、人才等要素资源，进一步落实和完善用地、用水、用电、用气等差别化政策。依托大数据交易服务平台，建立规则统一、服务高效的要素市场交易平台体系，坚持要素市场化改革方向，推动经营性土地、能耗、技术、资金、碳排放权等要素资源向优质企业流动。对亩均效益A、B类企业在人才职称申报、生活服务、子女教育等方面予以支持，构筑起人才引育留用全链条机制。对于引进海外高层次人才和国内急需紧缺人才，建议组织部、人社局等相关部门可通过“绿色通道”评审高级职称。加快聚集各类产业人才，探索推广A、B类企业“政聘企培”、“政企联育”等人才引育用留模式。

二是加大金融支持力度。持续巩固金融支持“亩均论英雄”改革成果，大力推广“亩均英雄贷”金融服务模式。探索建立“亩均英雄白名单”制度，结合企业征信状况及亩均效益评价结果，向金融机构推送“亩均英雄白名单”。搭建政银企交流合作平台，分类型、分行业开展“亩均英雄贷”结对服务活动，增强服务效果，优化金融要素配置，支持工业转型升级。对于A类企业，在金融服务、企业上市方面给予重点支持；对于B类企业，在金融服务方面给予适当支持。推动财政奖补差别化政策，在市、区级各类政策资金奖补方面，A类企业按照100%比率给予兑现，B类企业按照90%比率给予兑现，C类企业按照80%比率给予兑现。

三是加强C类、D类企业的处置力度。根据评价结果，制定“一企一策”处置措施，有针对性地对C类、D类企业进行帮扶、处置。在符合我区产业政策的前提下，鼓励企业开展绿色化改造、“零增地”技术改造和实施技术创新，鼓励企业通过改造低效厂房、释放存量用地潜能，提高产出率。对于D类企业，加强土地、环保、税收等专项或联合执法，依法依规坚决整治不符合能耗、环保、安全等强制性标准的企业。有效处置利用闲置低效用地，综合运用破产清算、兼并重组、主动关停退出等方式，加大招商引资力度，引进有开发潜力、市场前景较好的企业在原有用地实施转型项目，实现“腾笼换鸟”。
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