
全省人力资源社会保障系统先进工作者拟推荐

对象基本情况和主要事迹

方园，女，汉族，安徽淮南人，1988年11月出生，2010年9月参加工作，2009年6月加入中国共产党。现任淮北市杜集区人力资源和社会保障局副局长。方园同志政治坚定、对党忠诚、务实进取，作风优良，真心实意为群众干实事谋福祉，用实际行动践行共产党员的初心和使命，推动人社工作高质量发展。

一、理想信念坚定，政治品格过硬

该同志坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届历次全会精神作为首要政治任务，能够做到带头深刻感悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，立足人社岗位职责认真贯彻落实党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神。

二、坚持党建引领，推动人社事业高质量发展
（一）坚持党建引领，高标杆开展工作。始终坚持党建引领，自觉提高站位、拉高标杆，真抓实干。以党史学习教育为契机，以人社系统行风建设为抓手，扎实开展“我为群众办实事”实践活动，高质量开展“四进一促”活动。近年来，累计走访企业82家次，走访高校6家次，组织开展人社政策宣讲35次，座谈会12次，要素对接35次。以持续打造群众满意的人社服务为目标，聚焦人社领域重点政策和高频服务事项，紧盯企业群众“急难愁盼”问题，扎实开展人社局长走流程工作，以企业HR、窗口工作人员、求职者等身份体验流程31次，发现问题19个，解决率100%，让企业群众从一个个具体问题的解决中增强获得感、幸福感。

（二）勇于开拓创新，努力担当作为。一是稳步提升城镇居民增收工作。坚持标本兼治，夯实工作责任，强化培训和服务，增强记账户的荣誉感和责任感，确保应统尽统。通过实施积极的就业帮扶政策，开展多形式就业培训，积极拓宽增收渠道。2022年上半年，杜集区城镇居民人均可支配收入18000元，增速5.2%，位居全市第一。二是扎实推进就业创业工作。坚持精准施策，认真贯彻落实落好“六稳”“六保”政策，始终把保就业这个最大民生，作为开展落实工作的靶心。围绕减负稳岗扩就业、扎实做好高校毕业生等重点群体的就业工作，开展一系列精准服务活动。2021年春节期间，率先在全市组织开展“迎新春送温暖、稳岗留工”专项行动，为辖区内39名外省留淮务工人员，发放稳岗留工红包3.9万元。三是不断增强社保服务能力。近年来，大力推动城乡居民养老保险高质量发展，通过开展“社保政策进万家”活动，进一步提高政策知晓度，组织印制发放“明白纸”1万份。仅今年以来，共有1892名群众提档补缴2005.54万元，提档补缴人数和金额均有显著提高，平均缴费水平达471.28元。四是全心全意做好农民工的解忧人。始终坚持人民至上，服务大局稳定，以深入贯彻落实《条例》，扎实推动开展根治欠薪专项行动为抓手，切实做好保障农民工工资支付工作，做好农民工的靠山和娘家人。2022年春节前夕，正值根治欠薪工作攻坚关键时期，又逢家中年幼的孩子生病住院需要照顾，该同志面对工作家庭双重压力，不畏困难，迎难而上，舍小家为大家，全身心的投入到根治欠薪攻坚一线，冲锋在前带领劳动监察大队全体同志圆满完成了春节前“出清”的目标任务，用心用情解决群众忧薪事，确保了社会大局和谐稳定。

三、坚守初心使命，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

以党员志愿活动为抓手，积极落实就业扶贫政策。深入村（居）、企业开展多种方式的就业创业、社保政策宣传，指导镇（街道）、开发区全方位多渠道开发扶贫公益性岗位。2020以来年，指导开发扶贫公益性岗位129个，牢牢把握就业这个最大的民生，努力实现“一人就业，全家脱贫”这一最有效最直接的脱贫方式，用就业扶贫托起困难群众对美好生活的向往。该同志政治素质高，工作中担当作为，生活中严于律己，有强烈的事业心和责任感，干一行、爱一行、精一行，多年一贯表现优秀，得到群众广泛认可。
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